

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Санжанова Жамъяна Шараповича
«ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЛЕКСИКА БУРЯТСКОГО ЯЗЫКА в 20-30-е
гг. ХХ в.» (на материале газеты «Buriyad-Mongyol-un ёнен»), представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.02 – языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

В настоящее время монголоязычные народы, проживающие в Автономном районе Внутренняя Монголия и Синьцзян-Уйгурском автономном районе КНР, используют традиционную монгольскую письменность и «ясное письмо». В то же время другие монгольские народы, такие как буряты и калмыки, проживающие в Российской Федерации, а также халха-монголы в 1930-1940-х гг. отошли от своей традиционной письменности и перешли на кириллицу.

В результате чего халха-монголы, буряты и калмыки создали новые письменные языки, которые были приближены к разговорному языку, что позволило им в короткий срок развить современное образование, науку и культуру. Однако, наряду с этим произошла значительная потеря лексики, отражающей общественные, политические и научные понятия, которые были выработаны в традиционном письменном монгольском языке.

Примером данного процесса является общественно-политическая лексика бурятского языка, которая функционировала на традиционной монгольской письменности в 1920-30-е гг., но крайне редко употребляется в современном языке бурят. Поэтому становится весьма актуальным исследование общественно-политической лексики бурятского языка на монгольской письменности, а также ее функционирование в современном языке.

В этом аспекте диссертационная работа Ж.Ш. Санжанова, несомненно, представляет не только научный, но и практический интерес. Диссертантом в работе были поставлены следующие актуальные задачи: 1. рассмотреть историю исследования ОПЛ бурятского языка, 2. описать условия и факторы, способствовавшие формированию ОПЛ, 3. выявить семантику ОПЛ, 4. дать классификацию ОПЛ бурятского языка, 5. определить основные способы словообразования ОПЛ. Хочется отметить, что диссиденту удалось успешно достичь решения поставленных задач.

Полагаем, что в дальнейшем выводы и обобщения автора диссертации найдут применение при решении актуальных вопросов:

1. истории развития и формирования общественно-политической лексики бурятского языка;
2. деархаизации и актуализации общественно-политической лексики на монгольском письме 1920-1930-х гг. в современном бурятском языке;
3. сложения системы современной общественно-политической терминологии бурятского языка;
4. формирования и унификации общественно-политической лексики монголоязычных народов в условиях современной глобализации.

Отметим, что диссертационное исследование впервые проведено на материале газеты «Buriyat-Mongyol-un ūnep», издававшейся на традиционной монгольской письменности в объеме 2146 номеров, что представляет большой объем документального и исследовательского материала.

Считаем, что исследование Ж.Ш. Санжанова представляет собой значительный вклад в изучение общественно-политической лексики бурятского языка. Соискатель Ж.Ш. Санжанов владеет традиционной монгольской письменностью, а также научным и разговорным современным монгольским языком, что позволяет ему активно участвовать в международных конференциях. Диссертант имеет публикации в международных журналах на английском и монгольском языках.

Таким образом, полагаем, что диссертационное исследование Ж.Ш. Санжанова соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

Профессор, доктор филологических наук,
заведующий сектором алтайских языков

Института языка и литературы Академии наук Монголии,
Заслуженный деятель науки Монголии

Очирбатын Самбуудорж



9 сентября 2019 г.